



一部持续书写的奋斗史诗

——昔日亚洲最大机械化露天煤矿的前世今生

一座纵横数公里、深达数百米的巨型矿坑横亘在辽宁省阜新市城南。60多年前，这座曾经是亚洲最大的机械化露天煤矿——海州露天煤矿为新中国工业发展而生，数代人奋斗不息，源源不断为工业强国之路输送物质给养，铸就海州精神。如今，尽管这里煤尽坑枯，人们依然以自强不息的劲头让它重生，持续书写新的奋斗篇章。

它是新中国工业现代化的样本

东西长近4公里、南北宽近2公里，最深处垂直深度300多米……站在阜新市海州露天煤矿北侧的观景台向下望去，巨大的深坑宛如大地撕开的一张大口；沿边坡看去，一条条蜿蜒盘旋的运煤车道，勾勒出历史的印记。

“灯火辉煌，车水马龙……”52岁的原海州露天煤矿的电机司机闵士彪回忆起自己年轻时在坑底的生产场景十分骄傲。他说，坑下最多时有上千人同时作业，运输线上三分钟就能通过一趟运输机车……

“这座煤矿与共和国同龄，是应工业发展需求而生，当年集中了全国最先进的工业设备和数百位各个工业门类的优秀人才。”已83岁的海州露天煤矿原总工程师赵长青说，开采半个多世纪，这里共为国家出产煤炭2.44亿吨。

海州露天煤矿是新中国成立后建设的第一座大型机械化露天煤矿，1951年1月1日正式开工建设，1953年被国家列入第一个“五年计划”156项重点工程之一，同年7月1日正式投产。2005年5月31日，海州露天煤矿因资源枯竭而关闭。

相比昔日机车盘旋而上的驰骋、电铃轰鸣的喧嚣，如今的露天矿坑静静地铺陈在大地上，期待着它的新生。

它是几代中国人奋斗自强的真实写照

“过去工人下坑有一条四五百米的小路叫张林路。”闵士彪看着矿坑回忆说，张林是露天矿的一个老劳模，为了工友上下班方便，挑着扁担在工人踩出的坑洼小路上修了一条路。直到退休，这条路都是他义务维护。

“爱露天，做主人，争一流，创水平，挑重担，做贡献。”半个世纪的开采，更有一批劳模用青春和生命镌刻出海州精神。他们中既有技术骨干，也有普通矿工，这种贡献是无法计量的。

先后攻克了包括新型火药爆破在内一系列技术难题的王征；率领“三二二掘进队”过断层、闯禁区，创造了快速掘进先进经验的李瑞；革新大王段士儒；复救大王王合……50多年间，海州露天煤矿共涌现全国劳动模范1人、省部级劳动模范85人，有18人获得“五一劳动奖章”。

“那是一个让人热血沸腾、激情满满的年代。”赵长青说，海州露天煤矿设计年产量300万吨。但是国家的工业发展需要煤炭，海州人通过一系列技术创新，使露天煤矿年产量提高到420万吨。从1987年至1990年，经过对生产布局和机械设备进行改造，年产量又提高到500万吨。

“献了青春献终身，献了终身献子孙。”对于年轻人来说这句话或许并不熟悉，但这却是几代海州人无私奉献、艰苦奋斗的真实写照。原海州露天煤矿工人王绍杰说，这里的工人大多父一辈、子一辈。父辈的言传身教，海州精神的代代传承，让自己在工作中一直保持着奋进的激情。

它是践行新发展理念的见证

4月的夕阳伴着嫩草的清香，给人的感觉绝不是迟暮，对于这座矿坑也是如此。资源枯竭并不意味着“死亡”，而是“新生”。

资源枯竭的海州矿闭坑后没有被丢弃。阜新市委、市政府动员全社会力量参与海州露天煤矿地质灾害治理和生态环境恢复工作，并在矿坑北侧沉陷区建成包括生态恢复示范区、主题广场、纪念碑、观景台等在内的海州露天矿国家矿山公园。

如今，在矿山公园广场上，三五成群的老人聚在一起放风筝、抽陀螺，广场两侧的林荫步道上，三三两两的游人漫步攀谈。走上矿坑的观景台，北侧经过治理的部分区域，栽种的树木已经发出了绿芽。

“这里过去是沉陷区，现在修成了公园，真是不错。我每天都要来一趟。”66岁的纪占全说，回忆过去，享受生活。

新生，何止是绿草青葱那么简单。

去年底，在阜新市新邱区，与海州矿同一矿脉的一座矿坑内，赛车沿着以往运送煤炭的车道飞驰跳跃。利用废弃矿坑发展赛车的金点子一下子让这里成为网红，为废弃矿坑治理开辟了新路，让沉寂多年的矿坑再度喧嚣起来。

阜新市汽车摩托车运动协会会长姜昌利说，这里的赛车道独一无二，巨大的高度落差和颠簸的赛道既满足了越野赛车的需要，同时又能欣赏工业文明的遗产，别有一番情趣。

不仅如此，阜新市通过人才引进，使被视为废物的煤矸石也得到开发利用，矿坑从垂暮到新生，又变得绿草依依，激情满满。

“我们已经取得省里支持，专家团队正在对海州露天矿地质情况做‘CT’检查，未来还要统一规划，要彻底让矿坑重生。”阜新市自然资源局副局长韩金龙说，治理不是一日之功，需要几代人继续发扬海州精神，久久为功。（新华社沈阳4月20日电）

杨子荣：甘洒热血写春秋

一部小说让他家喻户晓，一出京剧使其名扬四海。从参军到牺牲，杨子荣用短短520天，谱写出一部灿若流星的英雄史诗。

杨子荣，大名杨宗贵，字子荣，1917年3月3日出生在山东烟台牟平嘴河村的一户贫苦人家。13岁时随父母闯关东，来到安东（今丹东）一带。父亲病死他乡之后，杨子荣只身一人四处谋生，先后在鸭绿江上当船工，在鞍山、辽阳一带当矿工，因此对东北的三教九流、风俗人情、行帮黑话等都有所了解。这些生活经历，为他在后来剿匪斗争中的侦察行动提供了很大帮助。1943年春，因反抗日本工头的压迫，他被迫跑回山东老家。

1945年9月，杨子荣参加八路军，任胶东军区海军支队第5中队炊事班炊事员。同年10月，随部队开赴东北，被编入牡丹江军区第2团第7连。1946年1月，加入中国共产党。3月，任第7连第1班班长。不久，牡丹江军区展开剿匪行动。在这次行动中，杨子荣只身闯入土匪盘踞的杏树底村，与匪首巧妙周旋，不费一枪一弹使土匪400余人投降，缴获机枪10挺、火炮3门、掷弹筒8具、长短枪300余支和大批弹药。由于在战斗中的突出表现，他荣立特等功，并被团里评为战斗英雄。不久调到团部任侦察班班长，后提升为侦察排排长。

1947年1月下旬，团部得到匪首“座山雕”在海林县境内活动的线索。“座山雕”本名张乐山，15岁落草为寇，18岁当上匪首，老谋深算，诡计多端。东北民主联军进驻牡丹江地区后，对这股土匪进行了多次围剿，消灭了大部人马，“座山雕”身边仅剩二三十个亲信。杨子荣自告奋勇，带领5名战士化装成土匪吴三虎的残部前去侦察。他们到达夹皮沟附近的密林后，巧妙地与“座山雕”的坐探接触，经过用黑话联络，取得了土匪的信任，打入匪穴。2月7日，一举将“座山雕”及其联络部长刘兆成、秘书官李义堂等25个土匪全部活捉，创造了剿匪战斗中以少胜多的模范战例。

2月23日，在追剿丁焕章、郑三炮等匪首的战斗中，杨子荣冲在最前面，由于他的枪栓被严寒冻住而未能打响，被土匪的子弹击中胸部，英勇牺牲，时年30岁。

为表彰杨子荣的英雄事迹，东北军区司令部授予他“特级侦察英雄”光荣称号，其生前所在排被命名为“杨子荣排”。

英雄虽逝，英魂永驻。如今，在英雄长眠的黑龙省海林市和老家山东省烟台市牟平区都建有杨子荣纪念馆，激励广大干部群众继承革命传统，发扬英雄精神，争做时代先锋。

杨子荣精神研究会会长王锦远说：“杨子荣走进了纪念碑和雕像群，走进了戏剧和电影，走进了教材和课堂，英雄的精神代代相传。”（新华社济南4月19日电）

为了民族复兴·英雄烈士谱

天天图说



成吉思汗查干苏鲁克那达慕在鄂尔多斯开幕

4月24日，在成吉思汗查干苏鲁克那达慕的开幕式上，蒙古族青年表演马背叠罗汉。当日，成吉思汗查干苏鲁克那达慕在内蒙古自治区鄂尔多斯市拉开帷幕，吸引了众多游客。（新华社发）



丽江旅游持续升温

游客在云南丽江玉龙雪山蓝月谷观光（4月21日无人机拍摄）。记者从丽江市文化和旅游局获悉，2019年年初昆明至丽江的动车开通后，丽江旅游不断升温。今年一季度丽江市共接待游客1232.5万人次，比去年同期增长21.5%，实现旅游收入256.37亿元，同比增长15.13%。（新华社发）



安全教育进校园

4月24日，延安市杨家岭福州希望小学学生在进行应急逃生演练。近年来，为提高师生应急逃生和自救互救能力，陕西延安市杨家岭福州希望小学每月固定进行消防安全演练。（新华社发）



花开暮春果农忙

4月24日，河北省滦州市簸箕掌村的村民在管护苹果树。当地政府发挥地域优势，引导农民发展苹果种植，使苹果产业成为农民增收、农业增效、农村发展的主导产业。（新华社发）

新闻短波

我国首个国有企业采购团体标准发布

新华社北京4月24日电（记者魏玉坤）由中国物流与采购联合会组织编制的《国有企业采购操作规范》24日在北京发布，这是我国首个国有企业采购行业团体标准，将于5月1日开始实施。中国物流与采购联合会副会长蔡进介绍，标准明确了国有企业的采购流程和通用要求，以及各种采购方式的适用条件和程序规则。标准实施后，中国物流与采购联合会将结合实践情况，进行修订和完善。

“国有企业采购兼具公共采购和企业采购的双重属性，如何处理‘合规’与‘效率’之间的矛盾，是目前行业面临的重大困惑。然而，现有关于国有企业采购的规定较为笼统，可操作性不强，编制该标准是行业健康发展的需要。”蔡进说，该标准将有效填补当前国有企业采购相关行业标准缺失的空白，为国有企业加强内部管理提供参照和依据，推动行业立法进程。

公安部交管局健全公路交通隐患治理长效机制

新华社北京4月24日电 公安部交管局24日发布，《公路交通事故多发点段及严重安全隐患排查工作规范（试行）》，进一步健全完善公路交通安全隐患排查工作长效机制。公安部交管局介绍，为规范公路交通事故多发点段的排查工作，有效防范和减少道路交通事故，近日，公安部交管局制定下发了这个工作规范。规范进一步明确公路交通事故多发点段和严重安全隐患排查工作流程及排查周期，隐患调查分析方法及排查成果报告、通报等方面工作，提出可聘请专业机构或者人员参与排查工作，并鼓励采用新技术、新手段开展公路交通事故易发风险评估。为抓好落实，公安部交管局要求，各地公安交管部门结合本地实际，加强与相关部门配合，通过提请督办、跟踪问效、警示曝光等形式积极推动隐患排查治理，不断提升公路交通安全水平，切实维护人民群众生命财产安全。

文明嘉峪关

市文旅局做好“五一”文明旅游宣传系列活动

“五一”小长假来临之际，为进一步提升人民群众文明旅游意识，树立健康文明旅游形象，结合巩固提升全国文明城市成果工作部署，市文旅局采取多种措施，积极做好“五一”小长假文明旅游宣传系列活动。

一是及时发布文明旅游宣传提示。在旅游微信公众号、旅游政务网等平台刊登《中国公民国内旅游文明行为公约》、《中国公民出境旅游文明行为指南》、《文明旅游十大提醒语》、《文明旅游倡议书》等文明旅游提示信息，引导市民和游客自觉遵守行为公约和指南，安全出行、文明旅游。

二是开展文明旅游进景区活动。组织各文化旅游企业文明旅游志愿者纷纷进入各景区，积极开展文明旅游宣传和志愿服务活动。志愿者们分布在景区内各人流量较大的区域，向游客们发放文明旅游倡议书，引导游客有序、文明礼让出行，保证景区道路内畅通无阻。

三是营造浓厚氛围。结合巩固提升全国文明城市工作安排，市文旅局统一印制文明旅游宣传资料，发放至旅游景区、星级饭店、旅行社，并要求在营业场所醒目位置张贴、悬挂或刊播，做到旅游行业齐上阵、共发力，营造浓厚的文明旅游氛围。

通过开展一系列活动，全市文化旅游市场进一步规范，服务质量进一步提升，文明旅游风尚处处彰显，为旅游旺季的到来，营造良好的旅游发展环境。（市文旅局 市文明办 冯乐勇 供稿）

文明旅游

国际时讯

莫斯科国际安全会议聚焦地区安全威胁

据新华社莫斯科4月25日电（记者栾海）俄罗斯总统普京和俄军方领导人24日分别表示，正在举行的第八届莫斯科国际安全会议重点关注威胁地区安全的热点问题，西方的错误政策正破坏地区安全局势。

据俄国防部网站24日发布的消息，普京在致本届会议的贺电中表示，此次会议重点关注在粉碎叙利亚和伊拉克境内恐怖组织后协助当地安置重建，以及非洲和中东部分地区局势发展等问题。“相信这一充满建设性的会议将在打击恐怖极端主义、解决地区冲突、保障国家安全、履行维和使命等方面作出重要贡献。”

俄国防部长绍伊古在当天的会议上表示，当前一些主权国家的内政愈加频繁地受到外来干涉，有外方试图炮制新分界线，打着“建立新安全体系”的幌子在所谓的印太地区阻挠有关国家开展合作。

法媒称巴黎圣母院大火中存在“人为错误”

据新华社巴黎4月24日电（记者唐霁 陈晨）据法国媒体24日报道，调查人员发现巴黎圣母院大火中存在“人为错误”。

法国资讯电视台BFMTV援引调查人员的话说，巴黎圣母院的大火报警器在当地时间15日18时20分发出第一次警报，但负责查看火情的人员找错了地方，是一次“人为错误”。20分钟后，报警器发出第二次警报，大火此时已熊熊燃烧。另据法国《鸭鸣报》报道，调查人员在现场发现了7个烟头，虽然还没有证据证明其为火灾源头，但圣母院修缮施工现场暴露出的问题已引起调查人员注意。

负责圣母院修缮工作的公司已承认在巴黎圣母院塔尖周围搭建脚手架的工人违反了禁烟规定。